

КАЛЕНДАРЬ САДОВОДА

■ Продолжаем закладывать компост. Прошлогодний хорошенько перелопачиваем, поливаем водой, но лучше – навозной жижей.

■ В саду собираем падалицу, вырезаем гнезда с гусеницами вредителей, срезаем концы ветвей, пораженные мучнистой росой. Растения с признаками антракноза или ржавчины опрыскиваем раствором железного купороса или хлорокисью меди (ягодники – после сбора урожая).

■ Августовские ночи довольно прохладны, температура в теплице

может понизиться до 10-12 градусов, и у теплолюбивых культур из-за этого прекращается налив плодов, развиваются болезни, в том числе и самая опасная – фитофтороз. Поэтому так важно плотно закрывать теплицу на ночь, а в холодную погоду ставить в ней электронагреватель или стеариновые свечи.

■ Если у капусты всех видов листья мельчают и приобретают фиолетовый оттенок, значит, ей не хватает фосфора. Картофелю и свекле чаще всего недоста-

ет калия. На это указывает бледная каемка на листьях картофеля, переходящая в краевой ожог, подвядание и пожелтение старых листьев. Поможет тут сухая подкормка древесной золой (1 стакан на 1 погонный метр ряда) с последующей заделкой ее в почву.

■ Калийные и фосфорные подкормки в конце лета значительно улучшают качество овощей и повышают урожай.

■ В цветнике занимаемся делением и посадкой многолетников.

ЕСЛИ МОРКОВЬ ПЕТУШИТСЯ

«Ботва у моей моркови разрослась, точно петушиный хвост. Хорошо ли это?»

Елена ТИТОВА».

Это признак неблагополучного развития растения. Ветвление таких корнеплодов, как морковь, петрушка, пастернак, как правило, происходит на слабо окультуренных почвах с небольшим пахотным слоем, а также при слишком обильном удобрении свежим соломистым навозом.

Ветвистость наблюдается также при ранении главного корня. Поэтому длинные корнеплоды нельзя пикировать и пересаживать на другое место.



ФОТО ЕЛЕНА ВОЛКОВА

ПОДБЕРЕЗОВИКИ ПОД РЯБИНОЙ

«Слышала, будто под рябиной хорошо растут подберезовики. Так ли это?»

Лариса КОЛОБОВА».

Действительно, задерненные приствольные круги рябины можно использовать для выращивания подберезовиков. Для этого необходимо принести из леса перезревшие грибы, положить их на бумагу шляпками вверх и выдержать несколько дней в сухом проветриваемом помещении. Когда грибные споры осядутся, надо смешать их с водой и вылить под рябину, прикрыв сверху листьями.

ПРИПУДРИТЕ КАРТОШКУ!

Картофельные грядки очень страдают от колорадского жука. Но борьбу с ним лучше начинать еще до посадки картофеля. Для этого нужно нарезать старый картофель дольками, поместить в раствор хлорофоса и выдержать сутки. Потом разместить приманки на месте будущих картофельных грядок. Сделайте это лучше на ночь, чтобы дольки быстро не засохли. Зелени в этот период еще мало, а жук – голодный. Он набрасывается на отраву и погибает. Эту же атаку необходимо провести осенью, после уборки картофеля.

Некоторые садоводы в борьбе с коварным насекомым применяют хвойные опилки или измельченную кору хвойного дерева. Их подсы-

пают при посадке картофеля в каждую лунку. Можно сделать порошок хвойного концентрата (2 ст. ложки на 10 л воды). Растения после опрыскивания будут пахнуть хвоей и таким образом отпугивать вредителей. Их личинки тоже не притрагиваются к растениям, пахнущим хвоей, и погибают от голода.

Еще один эффективный и очень простой способ. Во время посадки картофеля опудривают каждый клубень печеной золой. А как только сформируется куст, его опрыскивают зольным раствором (2 литра золы на 10 л воды) с добавлением хозяйственного мыла.

Но проще всего посадить рядом с картофелем бобы. Чем они жуку не нравятся, остается только догадываться...

ОГУРЕЦ... В БУТЫЛКЕ

Однажды я затолкал в пустую стеклянную бутылку молодой зеленец. Каково же было удивление, когда через недели две из него сформировался крупный огурец. И я стал готовить прямо в парнике овощные сувениры.

Единственный их недостаток – опасность повредить овощ, разбивая бутылку. Решил освободить огурец из стеклянного «плена» иначе: обычную бечевку смачиваю бензином или керосином и обвязываю ею донышко бутылки. Осторожно поджигаю бечевку – и донышко само собой отваливается. Делать это надо осторожно, прямо на земле. Вырастить огурчики, не подвергая себя опасности при вскрытии «сувенира», можно и в обычной пластиковой бутылке из-под газированной воды. Надо только немного подрезать горлышко.

Совсем недавно я узнал, что, оказывается, в Белоруссии выращивают огурцы таким же способом, и огурчики у них приобретают форму самой бутылки.

Анатолий РОТАНКОВ

ШКОЛА ВЫЖИВАНИЯ

С наступлением августа в средней полосе России открывается грибной сезон. Жара и ливневые дожди, которыми так богато нынешнее лето, обещают урожай грибов, но как следствие – и массовые отравления ими.

Московский грибник – фигура, вызывающая стойкое раздражение у токсикологов и реаниматологов, работающих в Центре отравлений при Институте скорой помощи им. Склифосовского: туда, да еще в детскую Филатовскую больницу обычно привозят отравившихся жителей столицы и Подмосковья.

Беда в том, что в последнее время некоторые горожане стремятся превратить сбор грибов в доходный бизнес. При этом в корзины сборщиков раз за разом попадают сомнительные грибы: сыроежки, свинушки, зеленушки, луговые опята. А ведь именно сыроежку легче всего перепутать с бледной поганкой, прежде всего с одной из разновидностей этой самой

ЧЕЛОВЕК ИЩЕТ ГРИБЫ, А ПОГАНКА – ЧЕЛОВЕКА

поганки – лапидотой чешуйчатой. Что же касается минимальной дозы, которой хватит, чтобы отправиться на тот свет здоровым мужиком, то достаточно всего одной бледной поганки весом 5 – 7 граммов! Причем никаким замачиванием, кипячением и маринованием в кухонных условиях ее яд не разрушается.

Главное коварство бледной поганки заключается в том, что первые признаки отравления ею проявляются только через 16 или даже через 48 часов! А смертность от нее, если больной поздно обратился за помощью, достигает 98 процентов!

Каковы первые признаки отравления? Развиваются слабость, вялость, легкая тошнота. Затем наступает так называемый светлый промежуток: человеку становится легче, тошнота проходит. Но затем у пострадавшего резко желтеют склеры (слизистая глаз и рта), желтеет

кожа, что является признаком необратимого разрушения печени. У больного наступает сильнейшее психомоторное возбуждение, так как яд бледной поганки вызывает галлюцинации. Затем человек впадает в кому, и через 72 часа после отравления наступает смерть.

Но что же все-таки делать, если вы случайно съели подозрительный грибочек и почувствовали первые симптомы отравления? Во-первых, при любом отравлении грибами (все равно какими) необходимо немедленно вызывать «скорую». Дело в том, что в подобных случаях даже при внешне не очень сильных признаках пищевого отравления у человека необратимо разрушаются печень и почки. До появления врачей надо промыть больному желудок, а после приема слабительного положить пострадавшему грелку на живот, к рукам и ногам. Необходимо также

давать отравившемуся обильное горячее питье, а при резкой слабости – крепкий кофе.

Некоторые потребители самодельных консервов, покупая наглухо закатанные банки с маринованными толком непromытыми грибами, могут стать жертвой и другого страшного отравления – ботулизма. Токсин возбудителя ботулизма вырабатывается в домашних консервах при отсутствии кислорода. При заболевании ботулизмом, если больному вовремя не оказать помощь, тоже возможен летальный исход. Каждый год в московские клиники с этим диагнозом попадает множество пострадавших людей.

Не все знают, что главный санитарный врач Москвы Николай Филатов своим постановлением еще несколько лет назад категорически запретил «реализацию сухих и консервированных грибов домашнего изготовления на продовольственных рынках города». Но все равно «добрые бабушки» из года в год продолжают продавать все новые партии самодельных грибных заготовок. Поэтому будьте бдительны, пока еще ваше здоровье – в ваших собственных руках.

Борис ГЛЕБОВ



ДЖИНСОВАЯ ГАРМОНИЯ

Вещи из джинсовой ткани любят, наверное, все: пожилым в джинсовых куртках, жилетках и штанах удобно возиться на даче, люди среднего возраста ценят ее за то, что придает облику спортивность. Молодежь носит джинсу где угодно и как угодно. Но что делать со старыми, изношенными джинсами?

Начнем с вещей простейших. А простейшие вещи, как известно, квадратные и состоят из квадратов поменьше. Можно еще добавить ромбы, треугольники, прямоугольники... На листе бумаги набросайте макет будущего покрывала: в центре – квадрат, к нему примыкают другие фигуры. Прикиньте масштаб и вырежьте из плотной бумаги трафареты. Соберите все имеющиеся в доме джинсовые обноски, нарежьте из них квадраты, ромбы и прочее. Хорошо разгладьте утюгом и разложите лоскутки геометрическим узором на полу так, как они будут сшиты. Красиво? Шить начинайте с центра, затем постепенно присоединяйте остальное. Если не жалко старый потертый плед – подшейте его с изнанки вашего джинсового покрывала. Можно сшить и что-то поменьше в том же стиле: прикроватный коврик, наволочку для подушки.

Из пояса джинсовых брюк или юбки получится отличный браслет: вырежьте лишнюю длину из центра пояса и снова сшейте, чтобы браслет застегивался на кнопку или пуговицу. Нашейте на него блестки, бисер, прочие штучки. Можно вышить бусинами свое имя или имя ребенка. Можно украсить браслет заклепками.

Не намного сложнее сшить и рюкзачок. Отрежьте шта-

нину в верхней части джинсов, к узкому концу пришейте «крышку», а более широкий конец застрочите вглухую. Отпорите задний карман, сохранив лейбл, и нашейте его в центр рюкзака. Лямки сделайте из пояса брюк.

Голландские дизайнеры пошли дальше, создав несколько коллекций домашней и офисной мебели, обитой особо прочной джинсовой тканью. Диваны и кресла искусно потерты – так и хочется поваляться на них, как заправскому хиппи на травке. Ткань на торшере, пропитанная специальным противопожарным составом, светится голубоватым лунным светом. Книжка про Гарри Поттера затянута в джинсовый переплет. А на окнах – джинсовые гардины. И даже телевизор – в джинсовом чехле, отталкивающем пыль. Ну просто джинсовое гнездышко!

«Джинсовая» фактура дополняет стилевое решение и рабочего места. Вместо коврика для мышки – карман от штанов (разумеется, тоже стилизация). Рассказываю об этом неспроста. Если есть необходимость обить мебель или внести какие-то тканевые дополнения в интерьер, попробуйте воспользоваться джинсой. Это не ностальгия по шестидесятым годам прошлого столетия. Это вполне современный дизайн.

Наталья СЕГЕНЬ